2021封南新河田户节桂别据道

2021年1月12日

2020年,在甘孜州白玉县深度贫困村日西村,建卡贫困户家庭成员7岁女孩其麦志玛,坐在宽敞明亮的教室里学习。身边的同学和老师,谁也看不出来这个漂漂亮亮的女孩子曾患有严重的斜视。2019年4月,在日西村驻村第一书记李征的争取下,一场从四川白玉到辽宁沈阳,距离3500多公里、跨越中国"对角线"的光明资助顺利进行,小志玛终于可以"正视"世界,健康地入学了。2020年末,华西都市报、封面新闻记者专访了李征和志玛的家人,还原了这场光明救治。

华西都市报-封面新闻记者 刘旭强

跨越中国对角线的"光明"资助

驻村第一书记李征帮助6岁女孩"正视"世界

─■ 驻村第一书记精准扶贫 ■ 为斜视女孩寻得义诊机会

2018年3月,四川省财政厅干部李征来到日西村开展扶贫工作,担任驻村第一书记。日西村处于高山峡谷地区,平均海拔约3800米。海拔3600米的党员活动中心,是李征开展工作的根据地。小志玛就住在党员活动中心隔壁,每次扶贫干部入户走访,她都怯生生地远躲着。直到某次李征好奇上前,才发现小志玛患有严重的斜视。斜视在城市里并不算重大的手术,但由于不在医保报销的范围内,对建卡贫困户小志玛家庭来说无力医治。眼看小志玛就快到上学的年纪,斜视却越来越严重,家人们愈发焦急。

李征更是急在心里,自打了解小志 玛的病情后,他就一直在联系帮扶力量和 省级相关医院。——联系对口帮扶当地 的成都市武侯区政府、玉林街道、黉门社 区后,最终争取到了爱心单位何氏眼科 成都医院的免费诊治机会。医院通过微 信视频对小志玛初步诊断后,为保证手 术质量,决定将她转诊到沈阳总院。由 小志玛的父亲白扎和村里一位藏语翻 译陪同前往,医院承担全部费用。

-■ 跨越3500公里的光明救治 =-小女孩走出大山"正视"世界

2019年4月的一天,载有小志玛



治好眼疾的小志玛开心地和扶贫书记李征合影。



小志玛在沈阳接受诊治。

一行的航班降落在沈阳。当天,小志玛顺利入院,医院为她进行了多方面检查,组织专家会诊,为其制定了矫正手术的详细方案。到了手术台上,小志玛打上麻药、蒙上纱布,由医院最有经验的教授主刀,一个多小时后,手术顺利完成。几天后,手术造成的血丝消失,志玛的眼位矫正了、外观改善了,更重要的是,重新建立了双眼视功能的小志玛,得以正视世界。看到镜子里自己漂亮的双眼,志玛说:"我想回去见见我的小伙伴。"

小志玛的眼疾治愈,李征也由衷

感动,他说:"看得到的变化是视力矫正,但更大的影响或许是孩子的人生观。"从白玉县到沈阳市,这是小志玛的寻医之旅,也是她第一次走出大山、看到城市。起初陌生的环境让她害怕,怯生生的志玛始终紧攥着父亲的衣角,辗转成都、沈阳。而随着城市之旅愈加丰富多彩,身边不停出现帮助自己的陌生叔叔阿姨,出现了洋娃娃、游乐场、机舱外的白云蓝天,小志玛也渐渐露出了属于孩童的天真烂漫、重塑了自信。

"借助手术之行,小志玛的境遇从被同龄人嘲笑变成了陌生人的帮助和关爱,这一正一反,或许会改变孩子的一生。"李征说。

治好眼睛回到家乡,志玛如愿在 当年夏天走进了敞亮的学堂,并和据 他小伙伴一样在村里四处嬉闹,性格 活泼开朗了许多。看到女儿的变化, 白扎很感激:"感谢李书记、感谢人白 玉到沈阳一路众多陌生人的关心、 助和支持,我们全家一定好好培 儿,让她将来有机会回报社会,可 所有的好心人。"2020年是全面打 所有的好心人。"2020年是全面打 所有的好心人。第里养了14头 长牛;母亲也安排担任村里的护林防 火员,为家庭每年增加6000元收入。 正如白扎所说:"我们的生活会越来越 好的。"



建言方式

文化是社会进步的重要精神推动力。未来 五年,我们四川的文化、文旅、文博、文学等事 业,该如何更上一个新台阶?

诚邀您扫描二维码,来为"十四五"时期四 川文化改革发展建言。"十四五规划"等您哦!



成都艺术职业大学创始人、董事局主席余开源:

把艺术大家请到高校来

自"十四五,文化听你说!献策四川 文化改革发展"大型网络建言征集活动正 式启动以来,网友反响强烈,纷纷通过网 络通道为四川文化改革发展建言献策。

文化强国、教育强国、人才强国战略都与艺术大学有很密切的关系,"十四五"期间如何进一步加快发展?对此,戏剧表演艺术家、国家非物质文化川剧艺术传承人之一、成都艺术职业大学创始人余开源建言,四川要发展文化事业,要把艺术大家请到高校,紧抓人才培养,培养一批一流艺术尖子学生,让他们逐步成为德艺双馨、讲政治、守纪律、懂规矩的人民艺术家。

华西都市报-封面新闻记者 张峥

文化发展要抓人才支撑 **为文化艺术发展培育接班人**

余开源建议,"十四五"期间,发展 文化事业一定要抓人才培养。大建豪



华大剧院,如果没有人才支撑,就好比"只有庙没有和尚",文化发展就是空谈。发展文化事业,要培养一大批守纪律、讲政治的人民艺术家。"这是中国特色社会主义事业的需要。艺术家言行不讲政治,演得再好也没有用!"

"新时代高校肩负着为国家培养人才的使命,党和国家的文化艺术需要接班人,教育首先要打磨学生的理想。"每年,成都艺术职业大学的新生第一堂课《艺术与人生》都由余开源亲自上。"从个人层面来讲,每个学生都是带着家人的嘱托走进大学校门,首先要做一名合格的大学生,作为艺术类高校的学生,要立志钻研艺术,向优秀的艺术家学习。"

将艺术大家请进来 **助力民办艺术高校人才培养**

培养优秀的艺术人才很难。从艺的道路上,如果没有持之以恒、奋力拼搏的精神是不会成功的。十多岁进入剧团,早上5点就起床练功,"练不死的余开源"尝到了学好艺术的甜头。他办艺术大学,培养艺术人才,"把艺术还给人民"。多年办学经历,他清醒地认识

到,艺术院校人才培养一定要有大师级的艺术家。他呼吁,"一定用好的待遇把知名艺术大家请到高校来,助力培养一批优秀艺术人才。"他表示,民办艺术院校不仅要培养本科艺术专业人才,也要培养高端人才,开设硕士、博士点。

四川文化事业要有代表作 打造新时代文化高峰

"文化事业既要有高原还要有高峰"。在"十四五"期间,建党100周年之际,余开源建议,要站在全国高度制定四川文化发展规划,由内行专家引领,打造一批四川文化代表作,打造几台国家级水平剧目、一批叫得响的节目,打造1-2所在中国叫得响的一流艺术院校。

他还提到巴蜀文化中共同的川剧文化,"巴山蜀水文化是几千年形成的,要振兴川剧文化,必须共同发展不能割裂。"